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混搭填空

1．（2017年江苏 B类）卫星与地球保持相对静止，能定点_________在空间凝视目标地区，“_________”

并全时段持续侦察，_________地获取变化信息。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

A．悬挂 心无旁骛 绵绵不绝 B．悬置 虎视眈眈 不离不弃

C．悬停 目不转睛 源源不断 D．悬浮 全神贯注 不声不响

2．（2017年陕西）阳春三月，渭北高原还有些许凉意，路上吆车挑担的老汉后生，地里挎篮挑野菜的女

子，都还没有褪去那一身_________，路边的白杨依然枯着，不过细看那秃着的枝枝丫丫上，分明已经有了

_________的鹅黄。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

A．厚实 零零散散 B．冬装 斑斑驳驳

C．臃肿 星星点点 D．笨重 稀稀拉拉

3．（2013年广东）竞争性选拔是_________选人视野、打破论资排辈，让优秀年轻干部_________的“绿

色通道”，也是公信度高、为干部群众普遍认同的选拔方式。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

A．开拓 脱胎换骨 B．拓宽 脱颖而出

C．开拓 脱颖而出 D．拓宽 脱胎换骨

4．（2015年江苏 C类）我国历史文化和民族文化中的生态文化元素_________，挖掘并_________我国历

史文化和民族文化中的生态文化元素，会给我们带来许多直观的、可资借鉴的_________。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

A．不胜枚举 吸取 启蒙 B．不计其数 提取 启动

C．俯拾皆是 汲取 启迪 D．多如牛毛 记取 启示

5．（2013年陕西）靠机制吸引人，而不是靠补贴吸引人，这是市场经济与计划经济在思维惯性上的

_________。靠补贴的搞工程式吸引人才的最大弊端是已经先入为主地假定谁是人才了，因此，你不能补贴所有

人，不能给人们提供_________才能的社会氛围。梁文道在他所著的《常识》中写道，新加坡就很能够吸引人才

了，但比起美国还是_________。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

A．鸿沟 激发 略逊一筹 B．差异 发挥 望尘莫及

C．差别 触发 稍逊一筹 D．区别 发挥 相去甚远

【参考答案与解析】

1．【解析】C。第一空，所填词语与“在空间”搭配，体现卫星与地球相对静止的状态，B项“悬置”指
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用以悬挂东西的装置，为汽车领域的专业名词，用在此处不当，排除。第二空，A项“心无旁骛”形容心思集

中，专心致志，C项“目不转睛”指眼珠一动不动地盯着看，D项“全神贯注”形容注意力高度集中，均可形

容思想、精神、注意力高度集中的状态。但文段中的“凝视”“侦察”，均与眼睛相关，对比可知，C项“目

不转睛”更符合语境。验证第三空，“源源不断”形容接连不断，与“全时段持续侦察”形成对应，表达获得

信息的持续与丰富，符合文意。因此 C项当选。

2．【解析】C。第一空，横线处所填词语搭配“褪去”，A项“厚实”、D项“笨重”与“褪去”搭配不

当，均排除。“褪去冬装”“褪去臃肿”搭配恰当，且均对应前文“还有些许凉意”。

第二空，横线处所填词语用来形容秃着的树枝出现了零星的鹅黄，C项“星星点点”形容少许或细碎，符

合文意。B项“斑斑驳驳”指一种颜色中夹杂有别的颜色，或颜色深浅不一，与文意不符，排除。

故正确答案为 C项。

3．【解析】B。第一空，“开拓”泛指扩大、扩充，通常搭配“市场”“领域”等，侧重于“从无到有”

的过程；“拓宽”指使之变得宽广，重在强调“由窄到宽”的过程。文段中的“视野”是以前就有的，仅强调

“变宽”，故“拓宽”更为恰当，排除 A、C两项。

第二空，“脱胎换骨”比喻通过教育，思想得到彻底改造，文段并无此意，排除 D项。“脱颖而出”比喻

本领全部显露出来，适用于人才的选拔，题干涉及“竞争性选拔”，“脱颖而出”符合语境。

故正确答案为 B项。

4．【解析】C。先看第三空，与“带来”搭配，不能用“启蒙”“启动”，排除 A、B两项。再看第二空，

“汲取”往往与表示抽象事物的词语搭配，适用比较文雅庄重的场合，多用于书面语。“记取”一般指的是记

住教训、嘱咐。与文段中的“生态文化元素”搭配，用“汲取”更合适，排除 D项。验证第一空，“俯拾皆是”

形容多而易得，符合文意。因此 C项当选。

5．【解析】A。先看第三空，由文段表述可知，新加坡在吸引人才方面已经做得很好了，但美国相对更好，

在程度上相差不会很大，“望尘莫及”比喻远远地落在后面，“相去甚远”指互相之间存在很大差异和距离，

均不符合语境，排除 B、D两项。再看第二空，“触发”与“才能”搭配不当，“激发”最为恰当，排除 C项。

验证第一空，“在思维惯性上的鸿沟”符合文意。

故正确答案为 A项。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

3

http://www.chinaexam.org

